

全军文艺创作座谈会

共商打造精品大计

本报讯 4月24日,全军文艺创作座谈会在京召开。会议深入贯彻习近平主席在文艺工作座谈会和古田政工会重要讲话精神,落实军队文艺工作座谈会部署要求,着眼打造强军文化,集中研究创作强军文艺精品力作问题。

进一步增强了打造精品力作的责任感使命感紧迫感。这次会议是贯彻习近平主席关于打造强军文化重要指示的具体举措,是贯彻军队文艺工作座谈会的“下篇文章”,目的就是要抓落实、定项目、谋精品,把繁荣军事文艺落到实处,具体定得好,非常有意义。通过深入学习习近平主席关于文艺创作的重要论述,学习军委、总政领导有关重要指示,大家充分认清了打造精品力作的极端重要性,更加坚定了推出具有时代特色的红色经典的信心决心。打造精品力作是习近平主席的重要指示要求。习近平主席重要论述透彻阐明了创作文艺精品的重大意义和标准要求,指明了当下文艺创作的突出问题,赋予了军队文艺工作新的使命责任,必须把学习贯彻习近平主席系列重要讲话精神作为首要政治任务,以走在前列的文化担当和“重整行装”的政治自觉,讴歌党、讴歌人民、讴歌军队,在打造强军文艺精品力作上见行动、见成果。打造精品力作是为中国梦强军梦助推加力的职责所系。文艺经典是精神的火炬、时代的号角、催征的战鼓,无论是凝聚军心意志、培育战斗精神、塑造强军形象,还是振奋民族精神、涵养道德情操、引领社会风尚,都迫切需要创作推出精品力作,用信仰之美、崇高之美、英雄之美激励官兵和群众去追求梦想、拼搏奋斗。打造精品力作是改变军事文艺创作现状的迫切需要。大家有个共同感受,习近平主席在文艺工作座谈会上点出的“三个存在”“六个有的”问题,军队文艺创作不同程度都有表现,文艺创作有数量缺质量、有“高原”缺“高峰”问题比较突出;官兵真心爱听爱看爱唱的作品还比较缺乏,真正能够传得开留得下的作品还比较缺乏;特别是受徐才厚流毒影响,前些年军事文艺创作假大虚空一度盛行,口号化、形式化、标签

化严重,部队有反映、群众有议论。这种状况如果不改变,军事文艺就会在社会、在军营逐渐失去影响力,军队文艺工作者必须强化忧患意识危机意识,在走上“高原”、攀上“高峰”中擦亮军事文艺的金字招牌,续写新辉煌。

集中研讨讨论了强军文艺创作五年规划的重点选题。通过汇报交流、观摩学习、座谈讨论,进一步理清了搞好创作规划的标准要求和方法途径,以这次会议为标志,新一轮军事文艺精品创作工程全面启动。一是研讨交流深入细致。会前各单位用一个多月时间对重点选题进行了筹划研究,普遍召开创作工作会、选题论证会、专家座谈会等,发扬艺术民主,听取意见建议,自下而上、自上而下进行了多个回合的研究讨论。会上20位代表作了经验交流和选题汇报,还观摩了话剧《兵者·国之大事》和声乐套曲《西柏坡组歌》。有同志谈到,这次会议会前有充分准备、会上有汇报交流、会后还要继续研究论证,可以说是前伸后延、上下齐动,扎扎实实抓了一个全过程。很多同志高兴地说,这次观摩学习是两个很好的实践课堂,欣赏的是艺术、谋划的是精品,看着别人的、想着自己的,对于搞什么创作、达到什么标准心里有数了。二是选题方向更加明确。大家形成一个共识,今年和今后几年的军事文艺创作,必须紧紧围绕中国梦强军梦主题,充分考虑纪念抗战70周年、长征80周年、建军90周年、改革开放40周年、新中国成立70周年等背景进行研究谋划,制定科学合理、切实可行的艺术创作规划。具体就是要围绕讴歌中国梦,加强重大现实题材创作,反映“四个全面”战略布局创新实践和巨大成就,展现人民群众为梦想而奋斗的时代风貌;围绕反映强军实践加强现实军事题材创作,讲好强军故事,生动塑造全国一流军队形象、“四有”新一代革命军人形象;围绕传承红色基因加强革命历史题材创作,生动再现我党我军波澜壮阔的革命历程,高扬起爱国主义和革命英雄主义的旗帜;围绕弘扬中华文化加强历史题材创作,着力反映精忠报国的民族英雄、影响深远的历

史文化人物,引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。三是形成了一批有分量有潜质的重点选题。会上,各单位汇报了107个重点选题,其中文学类15个、舞台艺术类50个、影视类25个、美术书法类17个,不少选题让人眼睛一亮,是精品的好苗子。在文学创作方面,反映当前部队前沿生活和新型作战力量建设的报告文学丛书《强军进行时》,反映实战化训练演习的长篇小说《绝地穿插》;在舞台艺术创作方面,反映抗战精神的交响情景音乐会《血肉筑长城》,反映延安抗战生活、《黄河大合唱》诞生历程的歌剧《天下黄河》,反映海军联演联训、护航撤侨等重大任务的歌舞剧《大梦远航》,反映空降兵训练生活的音乐剧《从天而降》,反映二炮建设发展历程的音乐舞蹈诗《战略火箭军之歌》,反映邓小平在江西劳动生活、探索思考社会主义发展道路的话剧《小平小道》,反映潜艇部队训练生活的话剧《来自大洋深处的报告》,反映“磨刀石”蓝军部队的话剧《蓝军旅》,反映电子对抗演练的话剧《对抗》;在影视创作方面,反映我军创建艰辛历程的电影《建军宏业》,反映抗美援朝战争的电影《长津湖之战》,反映创建陕北根据地的电影《根据地》,反映彭德怀戎马生涯的电视剧《彭德怀元帅》,反映抗日名将吉鸿昌英雄壮举的电视剧《吉鸿昌》,反映陆航部队组建发展历程的电视剧《陆军一号》;在美术创作方面,反映古田政工会的油画《重整行装再出发》,反映戍边官兵精神风貌的雕塑《“边关情”系列》等。各单位表示,汇报的选题还是初步的,会后将组织力量深入研究论证,进一步把重点选题找准选好。

有针对性地提出了抓创作出作品推精品的思路举措。大家围绕解决制约打造精品力作的突出问题进行了深入讨论,思路更清了,抓手更实了、信心更足了。一是下大力解决“三缺”问题。军事文艺缺精品原因是多方面的,但最突出的是缺生活、缺苦功、缺创新。要扎实深入生活,通过当兵锻炼、交流代职、建立联系点等形式,分批组织名家大家和中青年骨干深

入一线体验生活、采风创作。近日,总政组织26名中青年词曲作者,打起背包下部队,扎实实蹲40天,要求带着任务下去、带着成果回来。各单位也将结合实际研究制定深入生活计划,安排创作人员深入基层采风创作。必须下苦功夫立功,有谋精品出大作的抱负,有心无旁骛的定力,有“好戏不怕千锤砸”的劲头,努力铸就文质兼美的优秀作品;必须大胆开拓创新,把准当代官兵的精神文化需求,用真情打动官兵心灵,坚决去口号化形式化,把先进的政治精神、高尚的道德情操,用具体的、恰当的艺术形式和方法表现出来。大题材决不是说大话,而是大处着眼、小处着手,新形势下官兵呼唤着今天的“小白杨”,一定要拿出“走心”的作品,抒发官兵心声。二是用硬办法实举措推进文艺精品工程。精品有可能是无心插柳之作,但在文艺天地尤其是军事文艺天地里,成行之柳大多数是有心所插,要想源源不断推出佳作力作,必须坚持尊重文艺创作规律和采取工程化思路办法有机统一,加强规划计划,严格责任分工,加大政策扶持,强势推进精品创作。总政业务部门将集中全军智慧,搞好顶层设计,研究制定强军文艺创作五年规划,力争尽快把规划立起来。各单位将拉出任务单,列出时间表,画好路线图,创作人员立下军令状,有计划有步骤地推进创作。三是狠抓优秀文艺人才培养。许多同志深有感触地说,当前军队文艺创作队伍严重老化、后继乏人,能够挑大梁、担重任的中青年骨干凤毛麟角,一些文艺单位连团长都选不出来。还有的同志谈到,前些年个别在地方上有点名气、形象不是那么好的人也穿上了军装,影响了文艺队伍形象。必须立起文艺人才标准,发挥名家大家作用,抓紧培养中青年骨干,努力造就更多红心向党、姓军为兵、德艺双馨的文艺战士。同时,军队文艺工作者要树立良好形象,自觉践行社会主义核心价值观和当代革命军人核心价值观,弘扬传统,严守纪律,永葆本色。

(周徐)

全军中青年文学创作骨干培训班举办

本报讯 全军中青年文学创作骨干培训班4月1日在解放军艺术学院开班,来自全军部队的33名学员怀着共同的文学梦想参加培训。为搞好

本次培训,承担培训任务的解放军艺术学院文学系针对学员创作情况精心编制了教学计划,调配优质教学资源,让学员们学有所获。在为期14周的培

(康璐)

总政歌舞团举行业务整训演出

了乐队随心所欲的自信。

总政歌舞团合唱队于4月2日在国音堂举办的《诗韵词风》合唱音乐会,其曲目都是中国古典诗词谱曲而成,既有流传至广的珍品,也有少为人知的新作。第一组歌曲是届中的《李白诗歌四首》:《白云歌送刘十六归山》《春·思》《送故人》《行路难》。四首歌一气呵成。这支合唱队以前的钢筋铁骨换成了柔美娇嫩,戈壁沙石化成了小桥人家。透明纯净的音色、精确细腻的音准、清晰圆润的咬字、平稳均匀的呼吸……使得那几百年前的诗句在旋律的高低起伏中飞扬起来。第二组是团长王蒙一特为此次音乐会而作的三首无伴奏合唱。作曲家在为唐诗《春晓》《相思》《静夜思》谱曲时使用了非常器乐化的手段,声部之间动机式连接、七和弦二度音程的使用,都是对合唱队演唱技术的考验。此后,《我住长江头》《如梦令》《阳关三叠》《满江红》……不论是老歌还是新作,每一首

都诠释得恰到好处,使听众得到极大的满足。

舞蹈队的整训汇报演出可谓满台青春个个靓丽,现代舞基础、小节目和“跳转翻”组合等三个不同项目的展示使观众尽情领略了姑娘小伙子们的风采。第一部的现代舞基础训练是舞蹈队多年来未曾使用过的训练科目,针对身体不同部位的组合训练对演员肢体的柔韧性、协调性大有裨益。特别是现代舞随心所欲自由奔放的特点,让舞者在舞动时不仅身体舒展松弛,更在心灵上达到无拘无束的自由之境。第二部分是小节目,亮点在于全部是舞蹈演员自编自导自演。两三分钟的节目,主题五花八门,表现手段也不拘一格,相当部分属神来之笔,有些作品还相当完整,富有新意。第三部分是演员们最擅长的“跳转翻”组合,一连串高难度的翻腾跳跃让人眼花缭乱,真不愧为看家本领。

(章梅)

12天,4台,9场!

今年早春,北京军区政治部文工团4台精品剧目《红楼梦》《红星照耀中国》《西柏坡组歌》——人间正道是沧桑》《现代京剧交响演唱会》亮相首都天桥剧场,赢得广大观众热烈掌声。

掌声的背后,观众、创演人员、部队领导都在思考这样一个问题:军旅剧目为何受到大家的喜爱追捧?什么样的军旅文艺作品才能抢占大众市场、在观众心中留下烙印?

出精品,牢记军旅文艺的立身之本

舞剧《红楼梦》率先登上天桥剧场舞台与首都观众见面。该剧用色彩缤纷的音乐配合舞蹈表演,将中国古典戏剧元素与现代音乐元素相融合,使现场观众陶醉在亦真亦幻、时空交错的精彩剧情之中。

作家王蒙看完舞剧《红楼梦》后评价:“很精彩!很唯美!黛玉、宝玉、王熙凤3个人物刻画成功!对文学原著把握和提炼到位!演出很成功!”

话剧《红星照耀中国》以一名外国人的视角,用独辟蹊径的构思、充满哲理的思考和诗化的语言,生动客观地再现了以毛泽东同志为代表的中国共产党人的胆略和革命精神。

剧中主角斯诺的扮演者王旭峰谈及内心感受时说:“我一直把自己当作这个话剧的感受者,力求通过对斯诺性格的刻画去准确塑造好真实自然而又充满浪漫色彩的人物。”

军旅国粹《现代京剧交响演唱会》演出开始前一个小时,天桥剧场外就聚满了来观看演出的京剧爱好者,许多老人手里攥着票,精神抖擞地立在寒风中等待入场。

“今天来就是想现场看看那个叫丁晓君的姑娘,以前经常在电视里听她唱,这孩子的嗓音真耐听!”一位70多岁的大娘硬是拽上老伴坐了很长的地铁来看演出。

“接过红旗肩上扛,接过先烈手中枪……”新版现代京剧《红色娘子军》中吴清华的扮演者丁晓君声情并茂、荡气回肠的演唱将演出推向了高潮。

许多老戏迷看完演出后大呼过瘾。京剧表演艺术家杜近芳看完丁晓君的演出很是欣慰:“小丁的唱腔一咏三叹、激情飞扬,无论唱腔、身段、精气神,都让人眼前一亮。年轻人青出于蓝而胜于蓝,我们的京剧艺术后继有人啦!”

翻看战友文工团的剧目长河,一部部优秀作品以其高超的艺术水平成为老百姓津津乐道的经典。文工团团长李劲说:“不断推出精品,是战友文工团半个多世纪以来在军内外舞台上大放异彩的立身之本。”

接地气,寻找文艺创作的源头活水

多年来,创作更多接地气、生动反映人民生活的文艺作品,是“战友人”不懈的艺术追求。他们把创作的触角深深扎根在人民中间,寻找文艺创作的源头活水,深入田间地头,向老百姓请教,不断从生活中汲取营养,把一部部有筋骨、有道德、有温度的文艺作品摆上广大观众的精神餐桌。

《西柏坡组歌》的创作过程,便是一次次深入生活采访体验的真实写照。该剧从立选题到舞台呈现整整3年,其中采访挖掘资料近两年。歌词中的很多细节,都是当年生活的原样再现,生动而传神。

词作家王晓岭、作曲家印青带领主创团队先后20余次深入西柏坡和太行山区的村村落落,寻访过82岁的民间词作者、86岁的老妇救会长以及诸多民间艺人、党史军史专家和当地干部群众。词曲创作一年多,查阅的书籍、资料不计其数,足迹遍布河北、山西。

《发报机的号角》就是根据当年周恩来副主席的一句话“一不发人,二不发枪,只发电报”而来,形象彰显了中共领袖们指挥三大战役的非凡气度和前线将士们摧枯拉朽解放全中国的英雄气概。

《地图上的红线绳》情节来源于当时一个真实故事:那时作战标图没有红蓝铅笔,老乡们听说后送来了红线绳,用缝衣针钉在地图上,变成了红箭头。正是歌中唱的“针头线脑管大用”

军旅文艺『进军』大众市场之后

□钱晓虎 刘伟

的简陋,创造了伟大的战争奇迹。

重传承,让主旋律作品受捧大众市场

1937年,战友文工团的前身“抗敌剧社”成立于硝烟弥漫的抗日烽火中。从成立之初,“战友人”便开始了自己以文艺做刀枪,弘扬主旋律,把舞台当战场的战斗历程。

《长征组歌》和《西柏坡组歌》均取材于中国革命的厚重土壤,许多人物、事件本身就是那个时代的真实写照。“战友人”对这些历史史实进行再创造,在其基础上融入时代元素和时代精神,用艺术的形式打造红色经典,并将军事文化中的英雄主义概跟当下中国人的精神需求相契合,让主旋律作品真正为大众百姓所喜爱。

谈到为什么要创作《西柏坡组歌》这样一部主旋律作品,北京军区政治部宣传部文化干事王永生说:“当前,社会上、网络上有些别有用心的人抛出种种扭曲贬低中国革命历史的庸俗论调,年轻一代或多或少受到蒙蔽。推出这样一部弘扬中国革命光荣传统、彰显中国人主流价值理念的主旋律作品来激浊扬清、以正视听,是我们军旅文艺工作者的神圣责任。”

《红星照耀中国》也是一部主旋律色彩很浓的作品。该剧在艺术风格上尊崇话剧的本体特质,不搞说教和媚俗的东西,采用独特的结构手法,力求人物生动鲜活,情节真实自然,将思想的光华都蕴含在鲜活的人物形象与自然流淌的情节中,完全符合眼下观众的观赏习惯。

在塑造领袖人物时,他们避开高、大、全的塑造方法,更多地展现领袖人物平实、谦和的一面,让领袖有血有肉,更接近于生活、接近于观众。在舞台呈现上,将功夫花在了深刻挖掘主题、充分发挥演员的表演潜能上,而不是奢华的舞台包装。

作为国粹的京剧,如今也受到社会文艺观赏多元化的冲击,正面临着地盘缩小、受众减少、越来越被边缘化的窘境。战友文工团作为全军惟一保有京剧队的专业文艺团体,始终把弘扬和振兴国粹作为自己的责任和义务。他们不仅坚持传统剧目的演出,还在探索军旅京剧艺术的开拓创新,主动作为创演了不少现代题材的剧目,努力让京剧离老百姓的生活更近些。

对此,北京军区政治部领导认为,军队文艺团体只有充分发挥好文艺的“轻骑兵”作用,紧扣时代主旋律,用正能量的文艺作品丰富充实主流文化、抢占大众市场,才能让主流价值观在人民群众中生根、发芽、开花。

强人才,胸怀使命攀登艺术新高峰

一台台精品的背后,是一批批德艺双馨的艺术家们几十年如一日的默默耕耘和无私奉献。

去年,在《西柏坡组歌》创排的节骨眼儿上,恰逢北京最热的日子。当时,人们经常可以看到机关领导和创作人员围着桌子上的作品文本废寝忘食地研究、探讨,有时为了一个场景、一个句子,大家争论得面红耳赤,全然不顾汗湿衣衫。那段时间,北京军区政治部机关和礼堂彩排现场的灯光一亮就到深夜。

熟悉京剧艺术的人都知道,丁晓君尽管年轻,但已是近年来活跃在京剧舞台上的后起之秀。自2001年走进军营,她将汗水洒在了排练场,嗓子经历了多次声嘶又复原,终于在京剧艺术的舞台上一飞冲天。

2013年“八一”建军节期间,她随《红色娘子军》剧组到部队巡演,就在第三场演出的前一天,突然接到了父亲去世的噩耗。突如其来的打击让丁晓君的精神世界几乎坍塌,而她又在剧中担任女主角,角色无人可替。演出迫在眉睫,刚强的她强忍心灵剧痛,擦干眼泪按时登场。台上的她还是那样粉妆玉琢、字正腔圆,一招一势准确到位,不知内情的人断然看不出她的内心正经历着怎样的煎熬……

用艺术作品锻造文艺人才,靠德艺双馨提升艺术水平,是战友文工团不断攀登艺术新高峰的一大法宝。近几年,该团老中青艺术家们齐心协力、同心同德,向着明天续写更加出彩的篇章……

热烈欢迎大型歌剧《导弹司令》剧组来校演出



项目。

巡演中,演职队伍一行55人,胸怀“忠诚履行使命的模范指挥员”,一位令人崇敬的干将、将军、将帅的英模形象,充分表现了广大官兵追梦圆梦、强军兴军的火热实践,是一部讲好强军故事,传播强军声音、凝聚强军力量的生动教材。该剧入选全军舞台艺术重点项目资助剧目、国家艺术基金重点资助

军人的精神利器。为了尽量减轻部队的接待负担,在完成国家艺术基金专家验收的同时,编排出了一版适应基层演出的为兵服务演出版本,在保证艺术质量的前提下最大限度地精减了演职人员及道具,解决了歌剧“下去难”的问题。官兵们纷纷反映,不仅从主人公身上受到了思想的震撼和精神的激励,也从舞台上领略了歌剧强烈的艺术感染力。(黄志凡 郭振建)